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光的折射特点实验教学设计
一、课题名称：

光的折射特点
二、实验教学目标：

1.利用简单易得的实验器材进行难点的突破，认识光从光密介质斜射入空气时折射角变大。

2.知道在折射时，折射光、入射光与法线在同一平面。

三、实验内容：

1.实验名称：光的折射特点

2.实验器材：激光笔、量角器、标出界面与法线的白纸。
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四、实验教学设计思路

1.教学重点：通过实验知道光从光密介质到空气中折射角变大。

2.教学难点：设计实验探究折射光线、入射光和法线在同一平面内。

3.实验中，利用光垂直入射时，传播方向不变的原理，指导学生让光线沿着量角器的圆弧指向圆心时为垂直入射的数学原理，这样发生方向改变的光线只有一条，即量角器中的光线斜射入空气中时光线路径才发生改变，易于得出光从光密介质斜射入空气中时折射角变大，通过折叠接收折射光线的纸面后看不到折射光线可知三线共面。以上两人目标在老师的引导下，由学生进行分组实验，并由实验现象总结、分析得出。主要教学策略是：通过设计合理的分组实验并结合小组交流、总结完成目标的学习。

五、教学过程

实验探究1.光从光密介质斜射入空气时折射角变大

师：我们已经研究过了光从空气中斜射入水或玻璃中，如果光从其他介质斜射入空气呢，又会怎样呢。下面我们就用实验来探究，请同学们思考如何利用现有的器材：激光笔、量角器和白纸来完成这个实验。

生：经过讨论后，得到实验方案。即用激光笔照射量角器，再查看从量角器斜射入空气中光线路径，就可以得到结论。
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师：在实验前我们先来回顾一个数学知识，当过圆心做一条直线时，这条直线和它相交的圆弧是什么样的位置关系呢？如下面左图

生：这条线和它所接触的弧是垂直的，如上面右图。

师：量角器的形状实际就是一个半圆，如果我们把一条光线指着这个半圆的圆心，这条光线和量角器所接触的弧也是垂直的，如下左图
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师：那么，根据前面所学知识，当光垂直入射时，折射光线的方向是否改变呢。

生：折射光线的方向不改变，如上右图。

师：请同学们根据以上结论，以白纸为光屏，在光屏上标出量角器和空气的界面和法线，让激光笔对准量角器的圆心照射，如图所示，并对看到的现象进行讨论和总结。
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生：经过实验和讨论，很容易得出结论，即当光从光密介质斜射入空气中时，折射光线偏离法线，折射角大于入射角。如图所示。
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实验探究2.在折射时，折射光、入射光与法线在同一平面内

师：在刚才的实验中折射光、入射光和法线是否总在同一平面内呢。

请同学们把课前所发的白纸沿着入射点向左水平剪开，然后再把接收折射光线的那部分光屏治着法线向后折。看看当接收折射光的光屏移动时，还能否接收到折射光，如图所示。
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生：经过实验和讨论，易得到结论，即当接收折射光线的光屏改变位置时，在光屏上不能得到折射光线，如图，所以，折射光线、入射光线和法线在同一平面上。
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六、说明：
本实验设计是苏科版八上第四章第1节中的内容。在实验中没有使用书上的玻璃砖，是从以下两个因素考虑：一是因为玻璃砖的价格较贵，即便是在我们新浦城区的许多学校也只购置了二、三块，课堂上多是由老师进行演示，或干脆组织学生看视频或动画，学生没有亲身体验的过程，对现象的观察和理解不够；二是有些学校虽然购置了数量足够多的玻璃砖，但都是方形为多，光线从空气进入玻璃砖再进入空气，会发生两次折射，增加了实验难度。而半圆形的量角器价格低廉，且当光线对准其圆心照射时传播方向不变，再进入空气时光线的方向才发生改变，形象直观地说明了光从光密斜射入空气中时光的路径发生改变，可使学生排除二次折射的视觉干扰，易于得到实验结论。在第二个实验设计中,没有使用大的可折叠的光具盘,也是由于价格昂贵,有些学校甚至一个也没有,不利于学生分组进行实际的体验.基于以上考虑设计了这个实验教学,个人认为用此方法进行实验教学，可以降低实验难度和实验成本。


